



扫二维码
看新媒体报道

“三好”宋沟村

本报记者 李晓光 文/图

初春的阳光，和煦温暖。
这几天，登封市君召乡宋沟村村民脸上绽放的是更多的笑容。“总书记真是时时刻刻都在关心着咱老百姓的冷暖呀。这不，学习总书记在河南代表团的讲话精神后，感觉现在的农村是越来越多人向往的地方，老百姓的生活越来越好了。”该村曾连任四届的村秘书王丙银激动地说。

“昔日的宋沟村是个有名的穷山沟。”如今的宋沟村，在王丙银的眼里则是另一番景象：“产业发展好、人居环境好、社会风气好。”

“总书记对实施乡村振兴战略、做好‘三农’工作指路领航，讲清了工作重点和实现的方法途径。特别是提出的要补齐农村基础设施短板、夯实乡村治理根基、树牢绿色发展理念、打赢脱贫攻坚战等重要指示，为我们推进实施乡村振兴战略提供了根本遵循，也为我们驻村帮扶提出了明确的方向和更高的标准。”登封市政府办公室驻宋沟村第一书记孙江博倍感鼓舞。“落实好总书记的重要讲话精神，对我们宋沟来说，就是要想方设法打好‘产业、环境、民风’三张牌，推进产业、人才、文化、生态、组织的全面振兴。”

曾是省级贫困村、连任四届的登封市君召乡宋沟村，有11个自然村298户1247人，贫困户65户284人。自登封市政府办公室驻村后，把发展产业作为脱贫攻坚的主攻方向。通过前期考察和市场分析，在君召乡政府和帮扶单位登封市政府办的指导下，确定发展香菇种植产业。通过争取上级扶贫资金，去年建成了12个香菇大棚以及冷库、晾晒场等配套设施。“基地全部投入使用后，每年可装香菇棒10万棒，年产香菇约20万斤，预计可带动贫困户约25人就业。”孙江博介绍。

“现在正是装菌袋的时节，村里的贫困户及周边的村民都来打工呢。”工作队队员高峰介绍。3月12日，记者在香菇基地看到，村民们正在忙碌着捡装菌袋。“装袋一天60块，离家近，还不耽误送孩子上学，真不赖。”贫困户高淑珍乐呵呵地说。

在抓好产业发展的同时，驻村工作队依托村企联建，在其所在单位登封市政府办的大力协调下，三家爱心企业为宋沟村捐赠联建资金110万元，用于产业发展和人居环境改善。同时，借助“扶贫夜校”“星级评定”“设立爱心超市”等，激发贫困户脱贫的内生动力，培养向善、向上、向美的文明村风民风。

“今年我们又谋划了百亩菊花种植、医院健康扶贫康养、农副产品粗加工等项目，推进实施村庄亮化工程，真正解决老百姓脱贫不返贫、就近就地致富的愿景，为推动乡村振兴提供有力支撑。”孙江博信心满满。



干事创业意气风发 满怀信心再创辉煌



扫二维码
看新媒体报道

狼窝刘村的幸福新生活

本报记者 史治国 文/图

3月12日，正在小区内健身的郑州市京西路街道狼窝刘村民林淑娟说出了她搬进新居后的幸福感言，同样已搬进新居的还有300多户狼窝刘村民。棚户区改造前，狼窝刘村庄边是闲置的鸭棚猪圈，村内到处是残垣断壁。与其相邻的锦绣佳园、上善若水等住宅小区则如雨后春笋般拔地而起，功能完备、管理规范的新小区和脏乱的棚户区形成鲜明的对比。林淑娟一边做健身操一边对记者说。

记者了解到，2014年，狼窝刘村两委带领群众启动了棚户区建设，2017年该村314户村民陆续搬进了电梯双气房。两栋26层、一栋24层的高层住宅，配套合理的车库和车位，科学适宜的楼间距，让广大狼窝刘村民住进了与其他市民毫无差别的高品质住宅楼。“要树牢绿色发展理念，科学适宜的楼间距，让广大狼窝刘村民住进了与其他市民毫无差别的高品质住宅楼。”

“总书记参加河南代表团审议时提到要坚持农业农村优先发展，要产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，现在，我们住的新小区内水、电、气、暖配套完善，3000多平方米文化大广场，还有高品质物业服务……总书记对农村美好生活的期许，我们一步步正在实现。”

收入就有40多万元。经过4+2工作法，这些钱定期打入村民日常用水、用电账户中，为每个村民每月解决3吨水、10度电的费用，基本满足了群众日常所需，随着集体收益的增加，将让村民更广泛地享受发展的成果。“过去村里年轻人工作之余喝酒打牌，邻里间家长里短唠嗑，时间长了容易产生矛盾，现在广大村民有了更好选择。”老党员阴社说。在党群服务中心三楼，高标准打造的党群服务中心阵地设置有图书室、数字资源室、书画室、舞蹈室等7个功能室，“道德讲堂”“礼仪课堂”“书画课堂”等众多公益课堂，让村民之间的交流不再局限于“传统项目”和“左邻右舍”。

据狼窝刘村第一书记王原介绍，2018年6月以来，街道党工委、村党支部每月举行的基层党建六个一和党员主题活动日活动，让广大村民和村党支部紧密联系在一起，村民们更愿意和村两委干部反映、解决问题。“重阳敬老百宴”“三八节拔河比赛”等积极向上、群众喜闻乐见的文体活动也让广大村民拥有更多的获得感和幸福感。

“巧媳妇”带村民奔上脱贫路

本报记者 李晓光 文/图



扫二维码
看新媒体报道

发力，按时保质完成脱贫攻坚任务。全乡21个行政村，有14个村是省级贫困村，去年这些村已全部退出贫困村，等这二期扶贫车间建成投入运营后，能安置贫困户600多人，巩固提升脱贫实效。”张晓锋说。

今年40岁的君召村雨露社区贫困户王玉琴，去年11月份到社区附近的服装加工厂当了缝纫工，每个月有了固定的收入。“搁以前，村里没有企业，远处打工照顾不到家，现在可以在家门口就能打工赚钱，真不赖。”

“去年我们与河南省服装协会签订合作协议，统筹财政资金900万元，建设了这座4700平方米的标准化工厂，成立河南织爱服装有限公司。”张晓锋介绍。据了解，河南织爱纺织有限公司是省服装行业协会打造的巧媳妇产业扶贫服装基地。

“你可别小看我们这厂，俺现在生产的衣服大部分都出口。”之前一直在郑州打工的君召村村民冯利敏自豪地给记者介绍了他们生产的衣服。记者随手拿起一件格子色系

的衬衣，衣服的商标“Made in China”字样十分醒目。

“根据乡政府与服装协会签订的合作协议，河南织爱纺织有限公司承租厂房的租金收入分配给9个贫困村作为集体经济收入，每村年可增加集体经济收入3万元以上；同时对建档立卡贫困户可在企业务工，这样年可增加收入2万元以上。对于建档立卡贫困户中的半劳动力或弱劳动力可安排到企业后勤清洁务工，每户也可年增加收入1万元以上。这样不但能够使贫困户脱贫了，而且还能让贫困户持续稳定增收。”张晓锋说出了建立扶贫车间的初衷。

“针对部分因行动不便或其他原因无法到企业上班的建档立卡贫困户，我们将启动村级加工点建设，通过改造各村废弃学校或厂房，由企业提供机器设备，在贫困村建设服装加工点进行来料加工，最终在全乡形成镇区有‘扶贫中心基地’、村级有‘扶贫加工车间’，真正实现贫困户在家门口就业。”张晓锋开始谋划着下一步打算。

“乡土人才是乡村振兴‘金种子’”

本报记者 刘伟平 通讯员 黄冠兵 冯舒倩 文/图



扫二维码
看新媒体报道

是侯寨社区居民，今年刚退休。过年前，她在朋友圈里看到了致在外乡人才的一封信，一直想退休发挥余热，半信半疑中她去了一趟乡政府，负责乡土人才工作的乡政府工作人员李威凤问明来意后，给她介绍了一系列优惠政策：“您放心，我们会在手续办理、场地选择等方面提供最大帮助。”一番话打消了张展的疑虑，燃起了她的信心。

为进一步贯彻落实“乡土人才回归与联络”工作部署，发挥党建引领作用，推动人才回归，助力乡村振兴。3月10日，侯寨乡党委组织的2019年第一季度基层党建“逐村观摩”活动开展，吸引了乡土人才代表100余人参加。

在华侨城游客服务中心、绿地城售楼部、郑西高铁绿化现场、贾鲁河生态文化公园等地，大家边走边看，亲身体会家乡的翻天覆地变化。一幢幢高楼拔地而起，一条条大路四通八达，一个个名商抢滩登陆……家乡发展的迅速、变化之大引起了观摩人员的纷纷感叹。

“看完家乡的变化，内心十分激动，我们接下来会时刻心系家乡发

展、努力为家乡发展献智献策，倾情回报家乡父老的养育之恩。”在全乡的“乡土人才回归工作”座谈会上，乡土人才代表纷纷表示，通过切身感受到了家乡翻天覆地的变化和家乡党委政府的深情关爱，希望能有更多机会返乡创业就业，回报家乡。

聚焦乡土人才联络和回归工作，侯寨乡围绕建强基层党建队伍、实现乡村振兴开展，以乡党委、政府的的名义，向在外工作人员寄“一封家书”，对家乡经济社会新变化进行推介；大力宣传党和政府的好政策，做好引导返乡工作。同时，成立侯寨乡乡土人才联络和回归微信工作群，各村党支部建立在外工作人员微信群，随时随地沟通交流本地人才交流政策。

“人才是第一资源。只有立足实际，加强人才沟通交流，提高人才服务质量，优化创业环境，才能为侯寨乡高质量发展不断续力。我们将持续关注乡土人才，让大家说说家乡话、叙叙家乡情，把家乡建设的成就、蓝图亮出来，让各位乡亲把回乡创业的发展心声说出来。”张庆华说。